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Växthuseffekten

Ur IPCC: Fourth Assessment Report, WG1, Chapter 1, 2007



Kol dioxid 64%

Metan 19%

Freoner

Kvävedioxid, 6%
Bidrag från 
olika gaser till
växthuseffekten

"Freon" är ett handelsnamn för CFC ( chlorofluorocarboner) 
och HCFC 





Från: Danmarks Meteorologiske Institut



Vad gör det om det blir varmare ???



Avsmältning av glaciärer



Infrastruktur



Fjäll och rennäring:
Förlust av mångfald
Svårare för rennäringen



Skogsbruket:
Förlust av näringsämnen
Fler skadegörare
Högre produktion
Svårare avverkningar
Andra trädslag



Skogsbränder



Stormfällningar



Jordbruket:
Förlust av näringsämnen
Fler skadegörare
Högre produktion
Andra grödor



Våtmarker:
Förlust av mångfald



Hur kan skogen och 
Skogsbruket motverka 
klimatändringarna ?



Hela landet 23 M ha

3000 M m3 stamved /3300 M ton CO2
(motsvarar Sveriges utsläpp under 50 år)

Skogen är ett jätteförråd



C6H12O6 + 6O2 → 6CO2 + 6 H2O

6CO2 + 6 H2O → C6H12O6 + 6O2

Fotosyntes

Oxidation/respiration

Koldioxid - CO2



Kolflöden i 
skogsekosystemet

Fotosyntesen Andning

Fallförna

Rotförna

Markandning

Skörd
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Fotosyntes > respiration



Exempel på netto uptag av CO2 i skog 
Flakaliden, Sverige

From:
Achim Grelle
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Mark till 1m djup Träd (biomassa över och i mark)

Kol i 
skogs-
ekosystem

Från Lustra Progress Report, 2002

Ton C ha-1



O horisont 2,8 kg C m-2

E horisont 0,8 kg C m-2

Övre B horisont 2,9 kg C m-2

Nedre B horisont 1,5 kg C m-2

C horizon 0,9 kg C m-2

Typisk  förekomst av kol i mark 
till 1 m djup

30 %

70 %



CH4
N2O

CO2

Även andra växthusgaser 
förekommer, särskilt från 
våtmark



Årlig bruttoavverkning beräknad av Skogsstyrelsen
Annual gross felling calculated by Swedish Forest Agency
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Källa: Skogsstyrelsen. Source: Swedish Forest Agency

Årlig tillväxt och avverkning av skog i Sverige    

År

Mm3

Tillväxt 2002-2006

Avverkning



Årlig tillväxt: 110 Mm3 :  42 Mton C 

Årlig avverkning: 90 Mm3 : 35 Mton C

Årlig ökning av skogsvolym: 20 Mm3 : 7 Mton C *

Den svensk skogen är en CO2 sänka!!

*  I medel 300 kg C per ha och år. Detta är lika mycket 
som CO2 avgången från ca 600 mil bilkörning. 



Biomassa kan användas: 1) bränsle



Skog som bränsle – hyggesavfall och stubbar 
ersätter fossilbränsle



2) Konstruktion
(hus)



Biomassa är koldioxidneutralt
En fossil reserv töms –
nettotillförsel till atmosfären

CO2 cirkulerar –
ingen nettotillförsel till atmosfären



Inbesparade utsläpp av CO2 genom aktivt skogsbruk, 
mot att låta skogen stå kvar, under 280 år, Eriksson m fl 2006

Avverka, använda, återplantera är bättre 
än att låta skogen vara orörd
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Ska skogen sparas som kol-reservat, 
eller ska den skördas och användas
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Beräknat med COUP-modellen, från Magnus Svensson, SLU, Uppsala



SLUT!
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